Blanca Lili Galindo.

trasnochar traspapelar traspasar
trasplantar traspié trastorno
trasquilar trastabillar trastornar

Adaptadas al espafiol
Otras palabras con dos consonantes seguidas, procedentes de otras lenguas, se han adaptado ple-
namente al espafiol con una sola consonante y no admiten alternancia. Veamos algunas:

Procedentes del inglés:

dl‘-iblar (de dribble), grogui (de groggy), pudin o pudin (de pudding), esciner (de scanner),
cuter (de cutter), estrés (de stress), puzle (de puzzie)

Procedentes del francés:

chofer o chéfer (de chauffeur), chambelan (de chambellan), consomé (de consommé),
dosier (de dossier)

Procedentes del italiano:
brécoli (de broccoli), capelo (de capello), canelén (de cannellone), confeti (de confetti)

Esta reduccién a una sola consonante, sigue la pauta de r rechazar la duplicacién que no se refleja
en la pronunciacién, pauta que, segtin la Academia, puede servir para proponer 2 adaptaciones de
otras palabras que llevan doble consonante, como:

padel (por paddle), suflé (por soufflé), osobuco (por ossobuco)

Una de las palabros de cada rengldén no admite simplificacion o alterpancia. Escribela al 1 '-uargen

|
contraandlisis, portaviones, reevaluar, remplazar \\& *,\g\ ~\ ;.__; ; i)
i

semiinconsciente, autobservacion, obstdculo, chii

oy ‘e el K ) ) ‘( \u lg
substituir, obsceno, macrooperacion, frifsimo 1/ ST e
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substraer, psicélogo, septiembre, seudénimo

perenne, iNNOCUo, psiquiatra, posbélico

trasnochar, transmitir, innecesario, posgrado
B 0

innato, psicosis, substancia, prooccidema!

" Comprueba tu progreso

Respuestas correctas:

;Quétal lohas hech

Porcentaje de aciertos:

Respuestas planteadas:

alabras en que hayas cometido errores. Repdsalas y averigua por qué te has equivocado.

Identifica las normas aplicables a las p:
Luego escribe varias veces esas palabras.




Normas parala ncrlturn' de los nimeros romanos

. Siala derecha de unacifra se coloca otra igual o menor, el valor dela primera queda aumen-

mdo,enelvalordelasegunda:
L+X=LX(50+10=60)  C+C=CC (100 +100=200)

. Laletra I antepuesta ala V 0 ala X les resta una unidad. La C antepuestaalaD o ala Mles

resta 100:
1V (4) IX (9) CD (400) CM (900)

« En ningln numero s¢ puede poner una misma letra mas de tres veces seguidas:

1 (3) VIII (8) LXXX (80)

+ Lal,laVylaD nopueden duplicarse, ya que su valor duplicado estd ya representado por otro

valor. El valor doble dela L (50) es C (100); el valor doble dela V (5) es X (10); el valor doble
de la D (500) es M (1000).
Una raya colocada encima del néimero indica millares; dos rayas indican millones, y asi suce-

sivamente:
T (100 000) XXX (30 000 000)
« Si entre dos cifras cualesquiera existe otra de menor valor,
para disminuirla:
CMXCIX (999) XIV (14)

Lectura de los nimeros romanos

esta se combinaré con la siguiente

Los niimeros que indican afio se leen como cardinales: afio MDLII (mil quinientos cincuenta y

dos), aunque hasta diez pueden leerse también como ordinales: afio VI (afio sexto).
Los siglos se leen {ndistintamente como ordinales 0 como cardinales, aunque a partir del siglo

XI solo es normal leerlos como cardinales: siglo XVII (siglo diecisiete).

Préctica

\ 5320 _\ VO KO

ESGibg los ntimeros romanos correspondientes d las cifras que Sigugn.
. f -

Nameros cardinales

Los nameros cardinales se escriben:

la palabra: nueve, trece, veinticuatro.

« Hasta el treinta en una so
| cien en palabras separadas: treinta y seis, cuarenta y nueve, setenta

« A partir del treinta hasta e
y seis.
« Entre cien y mil (excluido) en palabra

nueve, seiscientas veinticinco.
« Entre mil y un millon (excluido) en dos palabras y afadiendo mil al namero que le precede,

ta a los mltiplos de mil: fres mil, veinte mil, quinientos mil. El resto de los
1y un millon se escribe yuxtaponiendo los millares al resto del nimero: tres

a, ochocientas veinte mil ciento noventa.
entre mil y un millén: cuatro millones

setecientas cincuenta mil.

s separadas: doscientas once, cuatrocientas ochenta y

por lo que respec
nimeros entre mi
mil doscientos cuarent

« Las series millon y billon siguen las mismas pautas que

cuatrocientas noventa mil, tres billones ciento veintitrés millones
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Practica »: £scribe en letra los siguientes numerales ordinales.

Pedro Iniesta intenta escalar el Everest por 9.° vez.

Noes la 1.2 nila 2.2 vez que consigue el premio; es la 11.%

Los de 4.° curso guieren asistir a la 13.* asamblea.

Romero es el 2.° apellido de Luis; el 1.° es Gémez.

El4.° congreso fue aburrido; el 3.2 no lo fue.

£1 2.9 tomo de esta obra es Mas interesante que el 5.°
En el Tour de Francia quedd en 11.2 posicién.

Al 3.° dia de practicas abandon6 y no volvié hasta el 10.°

NGmeros fraccionarios

an divisién de un todo en dos o tres partes
sive se escriben igual que los
distrae. Compre un cuarto de

= Los niimeros fraccionarios 0 partitivos que expres
son medio y tercio. Los demds entre el cuarto y el décimo inclu

ordinales: Hemos pintado medio cuarto. Un tercio de los nifios se

kilo de arroz. Le corresponde la octava parte del premio.
« Los ntimeros fraccionarios a partir del onceavo ya no se escriben igual que los ordinales (ter-

minan en -avo o -ava). Un error muy extendido es utilizar los fraccionarios en vez de los
ordinales y decir, por ejemplo: Andrés entré en la meta en *doceava posicion, en Vez de decir:

Andrés entré en la meta en duodécima posicion.

Practica » Expresa con letras los siguientes partitivos.

A 3/4
9/8
3/12
20/16
(

Escribe los nimeros romanos qué corresponden a las siguientes cifras.
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&scribe al margen en letras los numerales cardinales y los ordinale
£l ndmero premiado en el 4.9 sorteo fue el 23 400.

Celebro mi cumpleafios. No 10dos los dias se cumplen los 30.
Mis padres celebran su 20.° aniversario de bodas, =
La linea 24 de autobuses no para aquf; aqui para la 39, -
Nos han convocado ala 253 convencion anual de laempresa. —
Este libro anda por su 197 edicion. Yo lefla 5.%

No queria llegar a la meta el32niel2°sinoel 1.2

De las 25 preguntas del examen, Jamas facilerala 8.2

£l capitulo 8.2 €s interesante; en el 5.° no hay nada destacable.
gscribe en letras los partitivos que aparecen entre paréntesis.
Como somos doce, me corresponde un (12) del pastel.

Felipe heredé un (3) dela herencia de sumama.

La (15) parte me parece demasiado.

;Quétallo has hecho? Comprueba tu progreso

Porcentaje de aciertos: ———

Respuestas correctas:

Respuestas planteadas:
Identifica las normas aplicables a las palabras en que hayas cometido errores. Repdsalas y averigua por qué te has equivocado.

esas palabras.

Luego escribe varias veces
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